



## НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ ЗАПОВЕДНИК „ВЕЛИКИ-ПРЕСЛАВ” – ГОРОД ВЕЛИКИ-ПРЕСЛАВ

Город Велики-Преслав расположен на реке Голяма-Камчия, в 30 км. от столицы Первого болгарского царства Плиски, в 20 км. от областного центра Шумен и 25 км. от города Тырговиште. Город основан более 1100 лет назад как город-крепость во время князя Бориса – (годы правления 852-889 гг.). После Преславского

церковно-народного собора в 893 г. город был провозглашен столицей болгарского государства.

Преслав известен как центр духовной и литературной жизни, связывается со славянской письменностью и Золотым веком болгар во время правления Царя Симеона I (годы правления 893-927).

В эпоху болгарского Средневековья Преслав превратился в один из самых красивых и величественных городов Юго-Восточной Европы, от которого сохранились значимые памятники культуры Плиски и Преслава.

В 970 г. город захватил киевский князь Святослав I, который перенес туда



столицу Киевской Руси. В 971 г. византийцы во главе с императором Иоанном I Цимисхием захватили и разграбили город. В честь своей победы император Иоанн назвал город в свою честь, дав ему византийское наименование Иоаннополь. Преслав остался в византийской власти в XI и XII веках. После восстановления болгарского государства после восстания бояр (бояр) Асена и Петра против византийского ига, Преслав вновь стал болгарской крепостью.

Крепость Преслава, подобно Плиске, укреплений. Внутренняя крепость находится

состоит из внешней и внутренней системы почти в середине Внешнего города. Ее форма – Г-образная, с круглыми башнями по углам и квадратными на протяжении стен. Дворцы построены на высоком плато. Сохранились внушительные развалины дворцового комплекса, состоящего из двух монументальных зданий – Большого дворца и Западного дворца. Тронный зал был трехнефным и имел три отделения.

На высокой террасе близ дворцов Великого Преслава находилась Золотая церковь, воздвигнутая в царствование



Симеона I (983-927 гг.), блестящий памятник церковной архитектуры Первого болгарского царства и уникальный памятник болгарской архитектуры в целом.



Владетельский храм в великом Преславе был обнаружен в ходе раскопок и был отсутствующей до тех пор частью дворцового архитектурного ансамбля в Великом Преславе. Он расположен на центральном месте во Внутреннем городе и связан с дворцом царя прямой улицей длиной 35 метров. Храм имел внушительные размеры – 21 на 40 метров. Он датируется X веком и связан напрямую со строительной деятельностью одного из двух царей – Симеона I или Петра (годы правления 927-969).

Здесь расположен храм-памятник Святых Кирилла и Мефодия, построенный по поводу 1000-летия со дня кончины Святого Мефодия и царя Симеона, и здание Археологической базы при Болгарской академии наук. Храм находится в одном из самых спокойных уголков комплекса «Велики-Преслав». Старый сосновый лес скрывает в своем сердце святую обитель. Поблизости расположена беседка, где туристы могут отдохнуть. Неподалеку находится паркинг для посетителей.

Сегодня остатки многочисленных церквей, монастырей, мастерских, ателье и дворцов можно рассмотреть в Национальном историко-археологическом заповеднике «Велики-Преслав», а шедевры древних мастеров – расписная керамика, украшения, оружия, все значимые памятники времени средневекового Преслава, среди которых украшения из Преславского золотого клада, керамический иконостас из Дворцового монастыря, копия монументальной иконы Святого Теодора и другие ценные изделия, множество старинных надписей, уникальная коллекция свинцовых печатей и др. – в Археологическом музее в Великом Преславе. Представлены и сотни артефактов, свидетельствующих о повседневной жизни и хозяйстве преславских жителей.



Национальный историко-археологический заповедник «Велики-Преслав» входит в список Ста национальных туристических объектов в Болгарии после постановления Совета министров под номером 161 от 1958 года.

<https://bulgariatravel.org/>